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FIZIK SORU BANKASI

Degerli Arkadaslar,

Yillardir iyi bir gelecek hayaliyle egitim ve &grenim goérdyorsunuz.
Dersler, kitaplar ve sinaviardan kendinizi- yorgun hissettiginiz

zamanlar oldu.

UNIVERSITELI olmanin esigine geldiginiz bu dénemde onlarca
ders kaynadi icerisinden size hitap edebilecek, egitiminize katkida
bulunacak, kolay ve kalici 6grenmenizi saglayacak “dogru” kitaplara

ihtiyag duydunuz.

Iste biz, Yayin Kurulu olarak ihtiyacinizi karsilamak icin kollar sivadik
ve gireceginiz tum sinavlarda bagaril olmanizi kolaylastiracak, sizlere
ogretmen olabilecek “FAZ Soru Bankasi Serisi’ni hazirladik. Kitaptaki
sorularin video g¢ézimleriyle tam bir 6grenme saglomaniza katkida

bulunmak istedik.

Hepinize hayat boyu basarilar dileriz.
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Fizik Bilimine Giris

Test 0] =.

1. insanlarin evrende gerceklesen olaylar anlama, dogaya in-
sanligin yararina yon verebilme istegi, fizik biliminin ortaya
cikmasini saglamistir. Fizik; madde ve enerji arasindaki etki-
lesimi inceleyen ve dogada gerceklesen olaylar ile ilgili man-
tikl agiklamalar getirmeye calisan bir bilim dalidir. Fizik bilimi;
evrendeki olaylari sebep sonug iliskileriyle birbirine baglar,
maddenin temel 6zelliklerini inceler, temel yapitaslarini arar,
bunlarin etkilesimini arastirir ve evrendeki duzenliligi kesfet-
meye calisir.

Fizik bilimi ile ilgili olarak;
I. Fizik biliminin nasil ortaya c¢iktigi?
II. Fizik biliminin neyi inceledigi?
lll. Evrendeki olaylari birbirine nasil bagladigi?

Verilen arastirma sorularindan hangilerinin cevabina par-
¢adan ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve Il E) I, Il ve lll

2. Kullandigimiz telefonlar, bilgisayarlar, televizyonlar, otomo-
biller ve hizli trenler, hayatimizi ve mesleklerimizi kolaylas-
tiran bircok alet ve arag, fizikteki gelismeler sayesinde ya-
pitmistir. Uzay arastirmalar sirasinda yapilan buluslarda su
an hayatimizin icindedir; uydular, kablosuz agdlarla iletisim,
navigasyon, kablosuz aletler, kumandalar, telefon, bilgisayar
oyunlarinda kullandigimiz joystick (coystik), kulak termomet-
resi, vakum aletleri vb. ornekler verebiliriz.

Yukarida verilenlere gore,

. Fizigin teknolojiye katkisi oldugu ifade edilmistir.
II. Fizigin uzay arastirmalarina da katkisi vardir.

IIl. Fizikteki gelismeler sayesinde hayatimizda bircok kolaylik
olusmustur.

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

3. Gezegenlerin Hareket Elektromanyetik | | Elektromanyetik
Hareket Yasalar Yasalari Teori Dalgalar

\ \"U‘r}

Maxwell (1864)

Kepler (1619) Newton (1687) Hertz (1887)
Gorelilik Kuantum Higgs Bozonu
Teorisi Mekanigi
@ ]
Einstein (1915)  Schrodinger (1926)  Cern (2013)

Bir doga bilimi olan fizik bilimi yillar icinde degisebilen ve
gelisebilen bilgiler toplulugudur. Fizik bilimi ile ugrasan bilim
insanlarinin calismalari, evren ve evrendeki olaylar hakkinda
yeni bilgiler edinmemizi saglamistir.

Yukarida verilen bilimsel gelismeler ile ilgili,

l. Bilim insanlari zaman ilerledikgce sirekli arastirmalarina
devam ettiklerine,

II. Bilim insanlarinin yeni Teoriler ve yasalar ortaya koydu-
guna,

IIl. Fizik biliminin diger disiplinlerle nasil bir baglantisi oldu-
guna

ifadelerinden hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D)lvell E) Il ve i

4. I. Atom alti parcaciklarin davranisini inceler.
Il. Glnes sistemindeki gezegenlerin hareketlerini gozlemler.
lll. Hacre icindeki organellerin yapi ve gorevlerini arastirir.

Yukarida verilenlerden hangileri fizik biliminin alanina gir-
mektedir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E) L Ilvell

Fizik Soru Bankasi
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5. Doga bilimi olan fizigin felsefe, biyoloji, kimya, teknoloji, miihen-
dislik, sanat, spor ve matematik gibi bir cok alanla iliskisi vardir.
Canulari inceleyen bilim dali olan biyolojide fizik kanunlarinin bu-
yuk roll vardir. Gozimuze gelen isinlarin goz mercegi tarafindan
kinlarak goruntasunun olusmasi, fizigin bir alt alani olan optik ile
aciklanir. Kalbimizin kani pompalamasi basing kavramiyla, bitki-
lerin suyu koklerinden yapraklara kadar iletmesi basing kavra-
miyla ve kilcallk olaylariyla ilgilidir. Kulagimizin sesleri duymasi,
midede gerceklesen fiziksel sindirim gibi bircok olayda fizik ka-
nunlariyla aciklanir.

Yukarida verilen parca ile ilgili olarak,
I. Fizigin diger disiplinlerle iliskisine
II. Fizigin alt alanlarinin olduguna,
lll. Fizigin bir doga bilimi olduguna

yargilarindan hangilerine ulasilabilir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve Il E) I, Il ve lll

6. Manyetik levitasyon treni “MAGLEV” sdzciigli ingilizce “mag-
netic levitation” sozcuklerinin kisaltilmasiyla elde edilmis,
vani “manyetik olarak havada tutma, yikseltme” anlamina
geliyor. Maglev tren teknolojisi, blyuk ol¢ude gelistirilme
asamasinda oldugu icin henlz yaygin olarak kullanilmaya
baslanmamistir. Elektromanyetik alan sayesiyde havada asili
olarak hareket eder. Raylardan yukarida duran bu trenler,
surtiinme kuvvetinin etkisi ortadan kaldirildidi icin enerji kaybi
yasamaz ve bu sayede cok yuksek hizli hareket edebilirler.

Yukarida verilen bilgilere gére MAGLEV trenini ¢alisma
prensibi fizigin hangi alt dalina girmektedir?

A) Mekanik

B) Elektrik

C) Termodinamik

7.

Fizik biliminin alt alanlarini ve uygulama alanlarinin bircok mes-
lek alanina faydasi bulunmaktadir.

Bu meslek alanlari ile ilgili olarak,
|. Bilgisayar teknolojisinde bilgi kaydedici ortamlar, sarj edile-
bilir piller, katihal fiziginin bir Grinudar.
II. Tip alaninda rontgen ¢ekimi ve lazer kullanimi fizigin alt alani
olan optik ile ilgilidir.
lll. Mihendislik alaninda vingler, makine ve arabalarin ¢calisma-

lar ve depreme karsi dayanikli binalarin yapimi fizigin alt
alani olan mekanik ile ilgilidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E)I Ivell

I. Kuresel 1sinma sonucu buzullardaki erime devam ediyor.
IIl. Gemiler pusula ile yonlerini bulabiliyorlar.

lIl. Isi alis verisi yapan sistemlerde sistemlerin sicakligi, fiziksel
hali, boyutlari, 6zkdtlesi ve direnci degismektedir.

IV. Yer alti sicak su kaynaklarindan elde edilen enerji turizme
katki saglamaktadir.

Verilen climlelerden hangileri fizigin alt dallarindan olan ter-
modinamik ile ilgilidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C) L hve IV

D) II, lll ve IV E) I ITvell

Olcme araclari ile dlciilen biiyiikliik eslestirmeleri asagidaki gi-
bidir.

— Sicaklik

— Agirlik
Esit kollu terazi
M. s b .
Sy — Potansiyel fark
— & -+
Voltmetre

Buna gore, bu eslestirmelerden hangileri dogrudur?

D) Manyetizma A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll
E) Kathal fizigi D) Il ve Il E)lvell
I [w-E 2-E 3-D 4-B 5-E 6-D 7-E 8-C 9-6]. 5
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Ali sinifinda ve okulunda olduk¢a basarili bir 6grenci olup
hayalinde bulylylince CERN (Avrupa Nukleer Arastirma Mer-
kezi) gibi bir arastirma merkezinden Tirkiye’de kurmayi ve
bu arastirma merkezinde yiksek hizlara ulasan parcaciklari
carpistirarak ortaya cikabilecegini dusindigu pargaciklarin
birbiriyle olan etkilesimlerini incelemeyi planlamaktadir.

Buna gore, Ali akademik olarak fizigin hangi alt alaninda
calismalarini yapmaldir?

A) Yiksek enerji ve plazma fizigi
B) Atom fizigi

C) Nukleer fizik

D) Katihal fizigi

E) Termodinamik

Ulkemizde Cumhuriyet déneminden énce Osmanli impara-
torlugunda uzunluk 6lglsu birimi olarak arsin, kulag, endaze,
kutle birimi olarak ise okka, ¢ceki, dirhem gibi birimler kullanil-
mistir. Ulkeler arasi iliskiler ve ticaret arttikca dl¢i birimle-
rinde birlik ve bir standart saglamak zorunlu hale gelmis ve
Uluslararasi Birim sistemi (SI) olusturulmustur. Bilimsel ¢alis-
malarda olgmeler ¢ok hassas yapilir. Bu nedenle de dl¢me-
nin bilimdeki yeri cok onemlidir.

Asadida verilen tabloda bazi temel buyuklikler, uluslararasi
birim sistemindeki birimi ve 6l¢gme araci verilirken bir yanlislik
yapilmistir.

Temel Uluslar Arasi Birim .
Buyuklikler Sistemindeki Birimi Olg¢me Araci
Uzunluk Metre Metre
Ktle Kilogram Dinamometre
Zaman Saniye Kronometre
Elektrik akimi Volt Ampermetre
Sicaklik Kelvin Termometre

Yapilan bu yanlistigin nerede oldugu asagidakilerden han-
gisinde dogru bir sekilde verilmistir?
A) Uzunlugun birimi yanls yazilmistir.

B) Kutleyi 6lgme araci ve elektrik akiminin birimi yanus yazil-
mistir.

C) Zamani olgme araci ve sicakligin birimi yanls yazilmistir.

D) Elektrik akimmnin birimi ve sicaklgi 6lcme araci yanlis ya-
zilmistir.

E) Zamanin birimi yanlis yazilmistir.

Ahmet sabah ise giderken arabasinin calismadigini anlayin-
ca yaklasik 10.000 N agirligindaki arabasini itmek zorunda
kalmistir. Yolda gordugu arkadasindan arabasini itmesi igin
yardim istemistir. Arkadasi 150N’luk kuvvet uygulayarak ara-
bay! itmistir. Araba yavas yavas harekete gecip 20 km/h hiza
ulastiginda, Ahmet arabayi yaklasik 40 metre yol aldiktan
sonra calistirmayi basarmistir.

Ahmet’in basindan gecen bu olayda bazi fiziksel buyuklikler
verilmektedir.

Bu fiziksel buyikliikler asagida verilenlerden hangisinde
dogru bir sekilde siniflandiritmistir?

Vektorel Blyuklikler Skaler Biyuklikler
A) Kuvvet, hiz Agirlk, alinan yol
B) Kuvvet, hiz, agirlik Alinan yol

C) Agirlk, kuvvet
D) Yerdegistirme, hiz
E) Kuvvet, hiz

Sdrat, yerdegistirme
Ktle, kuvvet

Kitle, yerdegistirme

Atom c¢ekirdegini ve cekirdekteki taneciklerin birbirleriyle
olan etkilesimlerini, kararsiz cekirdeklerin yaptiklari isimalari
inceler. Cekirdek bozunmalari sirasinda aciga cikan ener-
ji, nikleer santrallerde kontrol altina alinarak bir ¢ok Ulke
tarafindan enerji tretiminde kullanilmaktadir. tlkemizde de
Mersin Akkuyu’da nukleer santral kurma calismalari devam
etmektedir.

Yukarida anlatilan niikleer eneriji ile ilgili olarak asagidaki-
lerden hangisi yanlistir?

A) Atom’un cekirdeginde gerceklesmektedir.

B) Nukleer santrallerde enerji Uretilmektedir.

C) Ulkemizde de niikleer enerii kullanilmaktadir.

D) Fizigin alt dallarindandir.

E) Bir cok Ulke tarafindan eneriji tretiminde kullanilmaktadir.

B Fizik Soru Bankasi
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5. Fizikte turetilmis blyUkliklerden olan hizin birimi 8. |TAEK 1963 yilinda Ulkemizde birgok
metre/saniye’dir. (Turkiye Atom Enerijisi o o alanda bilimsel ve teknolojik
Kurumu) arastirmalar yapmak amaciy-
Hizin birimi metre/saniye ifadesine bakildiginda hangi iki la kurutmustur.
temel biyukligin kullanitmasiyla “Hiz” tiiretilmistir? _—
TUBITAK Turk silahl kuvvetlerinin
A) Kiitle - sicaklik (Tdrkiye Bilimsel ve o o haberlesme ve cihaz ihtiyag-
Teknolojik Arastirma larini karsilamak Gzere 1975
B) Uzunluk - zaman Kurumu) yilinda kurulmustur.
C) Uzunluk - surat
ASELSAN 1956 yilinda tlkemizde niik-

D) Madde miktar - uzunluk (Askeri Elektronik Silah o o leer teknolojiden yararlanil-
E) Zaman - sicaklik Sanayi) masini saglamada 6ncii
olmasi amaciyla kurulmustur.

Yukarida verilen bilim arastrma merkezlerinin kurulus
amaglari ile dogru bir sekilde eslestirmesi asagidakilerden
hangisinde dogru olarak verilmistir?

A) B) G—© Q)
G—o
G—o
6. Bir fizik 6gretmeni sinifa metre, esit kollu terazi, kronomet- D)6 O E)
re, ampermetre, termometre ve fotometre getirerek fizikteki
bazi blyuiklikleri anlatmayi planlamistir.
Buna gore, 6gretmenin anlatacagl konunun baslgi asagi-
dakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) Fizikteki turetilmis buyuklikler
B) Fizikteki vektorel buyuklikler
C) Fizikteki temel buyuklukler
D) Evrendeki temel kuvvetler 9.  Ayni dogrultudaki vektérler K, L ve M noktalarina sekillerdeki
E) Fizikteki temas gerektiren kuvvetler gibi etki ediyor.
F, =8N 6N =F, F; = 6N _
- e~ E—— L
I——
K F,=N L 6= N

Buna gore K, L ve M noktalarina etki eden toplam vektor

7. “Bir srraya iki 6grenciden biri 3N, digeri 5N kuvvet uyguluyor ka¢ Newton’dur?
olsun.”
K L M

Verilen durumun vektdrel biyiikliklere dogru bir 6rnek A) 14 13 15
olabilmesi icin nasil bir diizeltme yapilmalidir?

B) 14 1 1
A) Buyukliklerin bir tanesi verilmeliydi 0) 2 1 1
B) Kuvvetin I.3|r|rr.T| r?/s o.er?al|yc.1| . D) 2 13 15
C) Kuvvetlerin yonu belirtilmeliydi

E) 2 13 1

D) Kuvvet ifadesi yerine hiz ifadesi kullanitmaliydi
E) Kuvvetlerin buyuklugu esit verilmeliydi

I (1-A 2B 3-B 4-C 5-B 6-C 7-C 8-A 9-0) I 7




Saz-02 et 013

1 Bir termosun kitlesi 620 g olduguna 4.
gore, termosun kiitlesi kilogram cinsin-
den nedir?
A) 0,062 B) 0,62 C) 6,2
D) 62 000 E) 620 000 em
Bir basketbol topunun yaricapi yaklasik 11 cm’dir.
Buna gore, basketbol topunun kiire seklinde oldugu kabul
edilirse hacmi kag cm?3 tiir? (x = 3 aliniz)
A) 484 B) 1331 C) 3254
D) 4331 E) 5324
2.
5. Yaricapt 1 m ve yiksekligi 3 m
384.400 km olan silindir bicimindeki zeytin-
yagi varilinin icine ka¢ m3 zey-
tinyagi konulabilir?
Diinya Ay
Dinya’nin Ay’a uzaklgi yaklasik 384.400’km’dir.
Aralarindaki mesafenin metre cinsinden karsiligi nedir?
A) 3844
B) 38.440
C) 3.844.000 A)6 B) 9 C)12 D) 15 E) 18
D) 38.440.000
E) 384.400.000
6. ic dolu kiire seklindeki misket, baslangicta icinde 300 cm?® sevi-
yesine kadar su bulunan dereceli silindire atiliyor.
3. Yandaki resimde defte-
rin kalindigi 4 cm, uzun- ‘ ‘
lugu }5 cm ve eni 20 cm e 405 11
olduguna gére, defterin - . Su
hacmi kag cm3 tur? . _mmmm— 300 cm
Misket su Misket
Dereceli silindire misket atildiktan sonra su seviyesi
A) 2800 B) 2200 C) 1800 408 cm3 {i gdsteriyor.
D) 1400 E) 1000 Buna gore, misketin yaricapi ka¢ cm’dir?
A) 2 B) 2,5 03 D) 35 E) 4

8 B Fizik Soru Bankasi



Madde ve Ozellikleri - |

(Test 1}

insaatta calisan isciler kenar uzunluklari 30 cm, 40 cm ve 50 cm
olan dikdortgenler prizmasi seklindeki kabi tamamen dolduracak
kadar harc hazirliyorlar. isciler hazirladiklari harctan, herbirinin
varicapl 5 cm olan kire yapabilmek icin kicuk parcalar ala-
rak bunlari dondurup sertlestiriyorlar.

Buna gore, yaricapi 5 cm olan kiirelerden kag tane yapabi-
lirler? (x = 3 aliniz.)

A) 150 B) 120 C) 100 D) 80 E) 75

36 cm

12 cm

Kenar uzunluklari verilen dikdértgenler prizmasi bicimindeki
kutu kenar uzunlugu 3 cm olan akil kipleri ile tamamen do-
ludur.

Buna gore, dikdortgen seklindeki kutunun icine ka¢ tane
akil kiipu konulmustur?

A) 96 B) 88 Q)72

10.

Duzgln sekli olmayan cisimlerin hacmi, sivida erimemek sar-
tiyla, olceklendirilmis kaplardaki sivilardan yararlanarak bulunur.
Yogunlugu sivinin yogunlugunda buyuk bu gibi cisimler icinde
belirli miktarda sivi bulunan kaba birakildiginda sivi seviyesi yuk-
selir. Kaptaki sivi seviyeleri arasindaki fark cismin batan hacmi
kadardir.

Cﬂ = 72 cm3
S 68 cm3
60 cm?3
Tas Tas
Sekil-1 Sekil-1l Sekil-1ll

Sekilde 60 cm? seviyesine kadar su ile dolu olan dereceli
silindire 6nce tas daha sonra plastik top sekildeki gibi atiliyor.
Tas tamamen batmis olup plastik topun yarisi batmistir.

Bu duruma gore,

. Tasin hacmi 8 cm? tiir.
Il. Platik topun batan hacmi 4 cm?3 tiir.
lIll. Plastik topun hacmi 8 cm3 tir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) Yalniz Il C)lvell

D)lvell

E)LITvell

Eskiden altin ve degerli taslarin aim satimlarinda gram ye-
rine keciboynuzu mevyesinin ¢ekirdekleri kullanitrdi. Bu ¢e-
kirdekler karat olarak adlandirilmaktaydi. Karat kelimesi, keci
boynuzu meyvesinin latince adi olan “keration” dan gelmek-
tedir. Katle birimi olan karat 0,2 grama esittir. Dlnyanin en
buyuk ve en degerli elmaslarindan biri olan kasik¢r elmasi 86
karattir ve istanbul’da Topkapi Sarayrnda sergilenmektedir.

Verilen bilgilere gore, kasik¢l elmasi ka¢ gramdir?

A) 0,172 B) 1,72 C) 172 D) 172 E) 1720

i o
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Madde ve Ozellikleri - |

Test 02 =.

1. Tasma seviyesi 200 cm? cizgisinde olan bir tasirma kabi
Sekil-Ideki gibi 150 cm? cizgisine kadar su ile doludur.

200 sz D ———

150 M2 | - —————

Sekil-l

Tabani kare ve kenar uzunlugu 2 cm olan dikdoértgen prizma-
si seklindeki cisim tasirma kabina birakiliyor ve Sekil-II'deki
gibi 10 cm3 su tasiyor.

200 cm?2 [ e 7:1::';‘
Su

1 litre 1 litre

Etil alkol Su

1 litre
Zeytinyagdi

Sekilde verilen 1 litre zeytinyag,, etil alkol ve suyun 6zkit-
leleri sirasi ile d,g nvag = 0,92 glem?, d = 0,81 g/cm3,
d,, = 1 g/cm?® olarak veriliyor.

etil alkol

Buna gore, 1 litre zeytinyadi, etil alkol ve suyun kutleleri
asagida verilenlerden hangisinde dogru verilmistir?

A) Zeytinyag:i: 0,92 gram
Etil alkol: 0,81 gram
Su: 0,1 gram

B) Zeytinyagdi: 9,2 gram
Etil alkol: 8,1 gram
Su: 10 gram

C) Zeytinyagi

: 92 gram

cm

h |10 cm?

Etil alkol: 81 gram

Sekil-I

Buna gore, dikdortgen prizmasinin yuksekligi kag cm’dir?

Su

D) Zeytinyagdi

: 100 gram

: 920 gram

A) 8

B) 10

)15

D) 18 E) 20

2. Ahmet siitciiden 2,5 dm? siit, bakkaldan 1.000 ml su ve

2400 cm? zeytinyadi aliyor.

St
25 dm3

1000 mtl

Zeytinyagdi
2400 cm?

Buna gore, bu sivilarin hacimleri ile ilgili dogru siralama
asagidakilerden hangisinde verilmistir?

A)
B)
0
D)
E)

10

slit > zeytinyagl > su
zeytinyag > su > sut
su > sut > zeytinyad
zeytinyagi > sut > su
slt > su > zeytinyad

Etil alkol: 810 gram
Su: 1000 gram

E) Zeytinyagi: 9200 gram
Etil alkol: 8100 gram
Su: 10000 gram

Sekilde verilen altin kiire 193 gram olup 10 cm? hacmindedir.
Buna gore, altinin ézkiitlesi ka¢c g/cm3 tiir?

A)193 B) 19,3 C) 193 D) 1930 E) 19300
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5. 7. D
v
h=20cm
v
K L

Sekilde altin sarisi renginde 10 mm capinda neodyum mik- Sekilde verilen bloklardan K silindiri 6zkiitlesi 04 g/cm?
natis bilyelerden olusturulan kip sekildeki gibidir. Kip sekli L kiiresi 6z kiitlesi 1,2 g/cm3 olan maddelerden yapilmistir.
olusturulan bilyeler 60 mm kenar uzunluklari olan kip sek- L A . - 3
lindeki paket kutulara konularak muhafaza ediliyor. K silindirinin katlesi m,, L kiresinin kitlesi m, olduguna

Mg
Buna gére, kutular icindeki bosluk kagc mm? tiir? gore, . orani kactir? (= = 3 aliniz.)
(n =3 aliniz) L
A) 54 000 B) 72 000 C) 108 000 A)12 B)9 €8 D)5 E)1
D) 16 200 E) 216 000
6. Bazi maddelerin 15 °C ve 1 atmosfer basing altindaki 6zkiitleleri 8. Katle (g)
tabloda verilmistir. K
L
Madde Ozkiitle (g/cmd) 40 [ fr
Ca 1360 Y
Kursun 11,30 20 fffff fffff M
Demir 7,80 10 |-- ————— —————
Zeytinyad 092 S S S Hacim (V)
0 5 10 15 20
Bu maddelerle ilgili olarak, Kitle-hacim grafigi verilen K, L ve M maddeleri sivi halde
|. Bu maddelerden esit hacimde alindiginda en hafif zeytin- olup birbirine karigmiyor.
yag: gelii K, L ve M sivilar bir kaba konuldugunda kaptaki gortintisu

II. 20 cm?® demirin kitlesi 78 gram olur. asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir?

lll. Ozkltle maddeler icin ayirt edici bir 6zelliktir. A - B =0 ~ D) -~ :
iadeleri leri dogrudur? N 1 1 1 1
ifadelerinden hangileri dogrudur? K | L L M M
A) Yalniz | B)lvell C)livelll N NEE : N

L M K L K
D)lvell E)I Il vell N ] N—h
M K | M K | L
I [w-c 2-A 3-D 4-B 5-C 6-E 7-E 8-D ‘I 1
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Madde Zeytinyagdi

Ozkiitle (g/cm3) 092 S

92 gram
100 cm3

Bir kap icinde 92 gram zeytinyagi varken hacmi 100 cm? tir.

Bu kaba ayni sicaklikta 92 gram zeytinyagi daha eklendi-
ginde zeytinyaginin kiitle, hacim, 6zkiitlesi ile ilgili,

Kiitle Ozkiitle (g/cm3)

184 [--acmeeneaneansy :

92 [--one) ? 092

-————————> Hacim

100 200 100 200

I :

092 -+ ‘

L Kitle

92
11}

cizilen grafiklerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve lll O)lvel

D) Il ve lll E) I, Ilve lll

Saflik derecesine gore altin alasimlari 22 ayar, 18 ayar, 14 ayarr,
10 ayar olarak adlandirilir. Ornegin kuyumcularda satilan bile-
zikler genellikle 22 ayardir. 22 ayar altinin %91,6’sI altin, kalan
%8,4'luk kismi da bakir, gimus ya da nikelden olusur. 18 ayar
altinda %75,14 oraninda, 14 ayar altinda ise %58,5 oraninda altin
bulunur. Bu bilgilere gore Ahmet bey kuyumcudan 200 gram
18 ayar altin ve 150 gram 14 ayar altin almistir.

Buna goére, Ahmet beyin aldigi 350 gramuk altinin icinde
ka¢ grami saf altindir?

A) 87,75 B) 150,28 C) 21214

D) 238,03 E) 31216

3. Sit, su ve bu sivilarin karigimindan olusan sit-su karisiminin
kutle hacim grafigi verilmistir.

Katle
d; = (slt)
d, = (sut-su)
d5 = (su)
Hacim

Grafikte verilenlere gore,

I. Ozkitleler arasindaki iliskiye gore (siit-su) karisiminin yo-
gunluk degeri su ile slt arasindadir.

IIl. Oz kiitleler arasindaki iliskiye gore d, >d, >d; olur.

lll. Sute bir miktar daha su karistiriirsa karisimin yogunlugu
d e daha yakin olur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I vell C)lvell

D) llvell E)IITvell

4. Ginlik hayatimizda yer alan bir cok uygulama incelendigin-
de maddenin 6zkutle 6zelliginin 6nem tasidigi gorilmektedir.
Ornegin gemilerin yiizmesi, 1sinan havanin yiikselmesi, ucan
balonun vyikselmesi, sut kaymaginin yizeyde toplanmasi
rizgarin olusmasi, kan ve idrar tahlilinin yapilmasi gibi bir
cok konuda ézkiitle bilgisi kullanitr. Ozkiitle farki hayatimizi
kolaylastiran bir ¢cok uygulamada bizlere kolaylik saglamak-
tadir.

Ozkiitle farki ile ilgili olarak,

I. Ozkiitlesi az olan daha yukarida &zkiitlesi cok olan daha
asagida kalr.

Il. Sicak hava balonlarinin yikselebilmesi ¢in icindeki hava
Isitilir ve 6zkitlesi azaltilir dolayisiyla balonun yikselme-
si saglanir.

lll. Demirden yapilar gemiler genis yapilari ve ic¢inin oyuk
yapilmasi sebebiyle icinde barindirdigi hava toplam 6z-
katleyi azaltir ve bu sayede suda yuzebilir

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)livell

D) lvell E)ILIvell
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Goller ve denizler soguk havalarda yiuzeyden donmaya bas-
lar. Bu durum su altindaki canularin kis aylarinda da yasaya-
bilmesine olanak saglar. EGer su dipten donmaya baslasaydi
ylzeye kadar donan suda canlilar yasayamazdi.

Bu bilgilere gore,

I. Buzun ozkutlesi suyun 6z kitlesinden kiguktar.

Il. Buz Ustten dondugunda olusturdugu katman sayesinde
buzun altindaki su ortami ¢ok fazla sogumadigindan do-
layl canlilar yasamina devam ediyor.

lll. Eger buzun o6zkutlesi suyun 6zkutlesinden fazla olsaydi
buz daglarn olusmazdi.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Glg¢ ve zenginlik sembolu olan altin genellikte altivyonlu ya-
taklarda kumla kansmis parcaciklar veya kuvars yapili kayalar
iceresinde dagilmis ince damarlar arasinda bulunur. Kayalarin
parcalanmasi sonucu altin mineralleri kum ve cakil icerisine
karisir. Altin kinntitar diger maddelerden ayirmak icin elek
veya tavalama yontemi adi verilen bir yontemle altin kirintilari
diger maddelerden ayristirilir. Altivyonlu akarsu yataklarinda
bulunan altin, kum ve c¢akil karisimi su icinde tava seklindeki
elek adi verilen kaplarda dondurdlir. Altinin 6zkitlesi diger
maddelerin 6zkutlesinden daha buyuk oldugu icin altin tane-
cikleri dibe ¢oker. Elek biraz egik tutularak sarsiinca kum ve
diger parcaciklar savrularak altin taneciklerinden ayrilmis olur.

Altin taneciklerinin kum ve ¢akil taneciklerinden ayrimi ile
ilgili olarak,

I. Ozkitle farkindan yararlanilmistir.

I (1c

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
Il. Elek veya tavalama yontemi ile altin kirintilari diger mad-
D) Il ve lll E)IIlvell delerden ayristiritmistir.
lll. Altinin 6zkitlesi buylk oldugu igin suyun yuzeyinde kalp
kum ve cakildan ayrismistir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
Hacim (cm?) Ozkiitle (g/cm?) A) Yalniz | B) I vell C)lvell
D) llvelll E)IIlvell
: : 8. Ebru yapiminda kullanilan kaba, ebru teknesi adi verilir. Ebru
teknesindeki suyun 6zkitlesi desen olusturmada onemli bir
: Sicaklik (°C) ! Sicaklik (°C) etkendir..Su yeterince yogun degils‘e‘ fig[jr‘ olusturmada zor-
0 +4 +4 luk cekilir. Bu nedenle saf suyun icine kitre ya da benzeri
maddeler karistiriir ve suda ¢ézunmeleri saglanir. Boylece
Suyun 6zkitlesinin ve hacminin sicakliga bagli olarak degisi- suyun ozkitlesi artar ve su yapiskan bir kivam alir.
mi grafiklerde verilmistir. Bu bilgilere gére,
Grafikteki bilgilere gore asagida verilen ifadelerden hangisi . Suyun icine atilan kitlenin 6zkiitlesi suyun yogunlugun-
yanlstir? dan kiiciiktdr.
A) +4 °C'de suyun 6z kiitesi en biiyiik degeri ar. Il. Suyun 6zk0tlg§i sg‘lyunhﬁzerindeki e?rti d“esenini olustu-
. ran boyalarin 6z kitlesinden daha buyuktir.
B) 0 °C'den +4 °C’e kadar isinan suyun hacmi artar. o o )
) o lll. Figur olusumunda 6zkutle farki olusmasi gerekmektedir.
C) 0 °Cden +4 °Cye kadar i1sinan suyun ozkutlesi artar.
D) Suyun sicaklii +4 °C'deyken isitilsada sogutulsa da hac- ifadelerinden hangileri dogrudur?
mi artar. A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
E) Suyun sicakugi +4 °C’deyken isitilsada sogutulsa da 6zkit-
lesi azalr. D) Il velll E)IIlvell
2-D 3-E 4-E 5-E 6-B 7-C 8-0] I 13
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Ozkiitlesi d olan tiirdes bir maddeden ya-

pilan ici dolu dikdoértgen prizmasinin bo-
yutlari a, b ve c’dir.

Dayaniklilik bir cismin kesit alaninin hacmine orani ile dog-
ru orantili olan bir biyuklik olduguna gore, sekildeki dik-
dortgen prizmasi ile ilgili olarak,

. kesit alani = a.b’dir.

IIl. Hacmi = a.b.c’dir.

Ill. Dayanikliig o X€Sitalant _ ab _ 1,
C

Hacim a.b.c

IV. ¢ uzunlugu artiniirsa dayanikuugida artar.

esitlik ve ifadelerden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llve IV

D) I, Il ve lll E) LI I ve IV

Dayanikllik, fiziksel anlamda en basit haliyle cisme ait sabit
ile cismin kesit alaninin hacmine oranina denir. Dayaniklilik
cismin ebatlariyla ters orantilidir. Yani cismin ebatlari arttikca
dayanikluk azalr. Ayni hacimlerde cisimler dustnuldiginde
en ¢ok dayaniklligr kure gosterir. Karincanin kendinden ¢ok
daha agir cisimleri kaldirabilmesi, kiip sekerin zor kirilmasi,
bilyelerin kolay kolay kirilmamasi dayaniklilik ilkesinden ileri
gelir.

Parcadan dayanikllik ile ilgili asagidaki ifadelerden hangi-
sine ulasilamaz?

A) Dayaniklligin tanimina
B) Cisimlerin ebatlariyla dogru orantili olduguna
C) Gunlik hayattaki 6rneklerine

D) Dayaniklligin bir cismin kesit alaninin hacmine oranina
bagli olduguna

E) Karincalarin dayanikli olabildigine

3.
Su damlalarinin temas ettikleri yuzeylerle ilgili olarak,
l. Su damlasinin adezyon kuvveti kohezyon kuvvetinden
buyuktr.
Il. Su damlasi adezyon etkisiyle bulundugu yuzeyi islatmak-
tadir.
lll. Adezyon sivi-kati molekullerinin arasinda gerceklesmesi
sonucunda, sivi madde ile katt madde birbirine yapisir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) I velll E) I 1l vell
4,

Ahmet: Kohezyon; Ayni cins atomlarin ya da molekiillerin
kendi aralirndaki cekim kuvvetine kohezyon (birbi-
rini tutma) denir. Ornegin balin, bal kavanozundan
cikarilan tahta kasiga yapismasi

Ali: Adezyon; farkli cins molekullerin birbirine yapis-
masini saglayan ¢ekim kuvvetine adezyon (ya-
pisma) denir. Ornegin civanin herhangi bir yiizeye
dustugunde kiresel bir sekilde kalmasi

Ahmet ve Ali’'nin kohezyon ve adezyon kavramlari ve ver-
digi ornekler ile ilgili asagidakilerden hangisi dogrudur?

A) Ahmet kohezyon kavramini dogru tanimlamis ornegini
dogru vermistir.

B) Ali adezyon kavramini dogru tanimlamis ornegini dogru
vermistir.

C) Ahmet ve Ali tanimlamalari dogru vermis ornekleri yanlis
vermistir.

D) Ahmet ve Ali tanimlamalari yanlis vermis ornekleri dogru
vermistir.

E) Ahmet ve Ali tanimlamalari da 6rnegi de yanlis vermistir.
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5. 7. Dusey kesiti sekilde gibi olan camdan ya-
pitmis silindir bicimindeki 6zdes kilcal bo-
rularin icindeki tirdes K ve L sivilan sekil-
deki gibi dengededir.

Buna gore,
Kendi kendini temizleme 6zelligine sahip olan lotus gigeginin yu- ! 'I;emas et:ikleri y[izeyL;;latan sIvILINGEeY! sukur olur.
zeyinde bulunan ¢ok kugculk yapilar sayesinde yapraklari islan- usivlya S‘.'V'S' .o.rne Ir. i '
mamaktadir. Yapraktaki su damlaciklari topraga dogru kayarken Il. K sivisinin yiizeyinin cukur olmasinin sebebi sivi ile cam
lizerindeki tozu, camuru, bécekleri ve diger kirleri beraberinde silindir arasindaki adezyonunun, K sivisinin molekdilleri
tasimaktadir. Bilim insanlari lotus bitkisinin bu 6zeliginden yola arasindaki kohezyondan buyuk olmasidir.
cikarak suyu iten, kendi kendini temizleyen akil yizeyler ge- lll. Temas ettikleri yiizeyi islatamayan sivilarin yiizeyi ise
listirmektedir. Sileceklere gerek duyulmadan otomobil camlari, tiimsek olur. Bu siviya L sivisi drnektir.
kirlenmeyen ve islanmayan kumaslar, bugulanmayan banyo . . L
. - : ; IR IV. L sivisinin timsek olmasinin sebebi sivi molekdlleri ara-
aynalari, kendi kendini temizleyen bina dis cepheleri gunlik ha- . . -
. ; sindaki kohezyonun, sivi ile cam arasindaki adezyondan
yatimiza giren uygulamalardan sadece bir kagidr. .
buyuk olmasidir.
Lotus cicegi ve akill yiizeyler ile ilgili olarak,
ifadelerinden hangileri dogrudur?
l. Lotus ciceginin ylzeyindeki su damlaciginin kohezyon : o 5
kuvveti adezyon kuvvetinden buyuktr. A) Verilen bilgilerin tamami dogrudur.
IIl. Akl yizeylerde adezyon kuvvetini azaltabilecek Gzel- B) I ve lll dogrudur.
likler sayesinde bir cok esyanin temizligi daha kolay ola- C) Il ve IV dogrudur.
caktr. D) I ve Il dogrudur.
. Akitt y(jzeylerdg su damléuklannln kohezyon kuvvgtinin E) Il ve IV dogrudur.
adezyon kuvvetinden buyik olmasi hedeflenmektedir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) ll've lll E) I, 11ve lll )
8. Dayaniklilik kesit alani ile dogru orantili olarak degisir. Orne-
6. Dikdértgen seklindeki K, L ve M cisimlerinin kesit alani ve gin bir halatin kalinuigr artirildiginda tasiyabilecegdi yik miktari
hacimleri ile ilgili bilgiler tabloda verilmistir. da artar. Binalarda tasiyici stitun adi verilen kolonlarin kalinli-
g1 ve sayisi olmasi gerekenden az olursa binanin dayanikulg
K L M azalir, en ufak bir sarsintida yikilabilir.
Kesit Alani 2S S 3S Dayanikllk ile ilgili olarak,
Hacim 6S 45 55 . Kalintigi artan cisimlerin dayanikliligr artar.
Il. GUnluk hayatta kullanilan malzemeler dayaniklilik hesap-
Buna gobre, cisimlerin D, D, ve D,, dayaniklliklari arasin- lamasi yapilacak sekilde dretilmelidir.
daki blyuklik iligkisi nedir? lII. Binalarin kolonlarinin dayanikiligin artirilmasiyla binalar-
A) Dy, >D, >D, da daha guvenli bir sekilde kat sayisi artirilabilir.
B) Dy >Dy>D, ifadelerinden hangileri dogrudur?
€) Dy >Dy, > Dy A) Yalniz | B) I ve ll )l ve Il
D) D, > Dy, >Dy
E) Dy >D, >Dy D) Ivell E) I 1l vell
B0 2B 3E 4C SE 6-A 7-A se ] 15
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| Agizina kadar sivi ile dolu bir bardaga su seviyesin-
den bakildiginda suyun yiizeyinin esnek bir zar gibi
hafif bombeli durdugu goriiliir. Durgun sivilarin
yiizeyinin, molekiiller arasindaki gerilme kuvvetinin
etkisiyle esnek bir zar gibi goriinmesine yiizey
gerilimi denir. Sivi yiizeyinin gergin ve esnek bir zar
gibi davranmasi durumu, sivi yiizeyindeki mole-
kiillere etki eden kohezyon kuvveti ile aciklanabilir.

Yiizey gerilimi ile ilgili olarak,

l. Su ylzeyindeki gerginlik kohezyon kuvveti ile agiklanir.

IIl. Durgun sivilarin molekulleri arasinda bir gerilme kuvveti
vardir.

lll. Ylizey gerilimi sivinin yuzeyinde gozlemlenmektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) Il ve lll E) I 1l ve lll
K L M
N\ N N -
30° C su 30° C tuzlu su 70° C su
Sekil-1 Sekil-1l Sekil-1l

Ozdes K, L ve M kilcal borular sekillerdeki gibi sicaklklar ve
ozellikleri verilen sivilarin igcerisine konuluyor.

Bu sivilarin K, L ve M kilcal borularindaki yikselme miktari hy,
h, ve hy, arasindaki iligki nedir?

A) h>h >hy
B) h >h,>hy
C) hy>he>h
D) hy>hy>h;
E) hy>h_>hg

Sekilde verilen atas su ylizeyinde durabildigine gore,

I. Suyun kaldirma kuvveti sayesinde atas su yuzeyinde kala-
bilmistir.

Il. Eger atas dik olarak su ylzeyine birakilsaydi yine batma-
dan dik durabilirdi.

lll. Atasin batmadan durabilmesi su molekdllerinin yizeyde
olusturdugu gerilimin etkisinden dolayidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) Yalniz Il

D)l vell E) Il ve lll

Sicak Ustii Sicak Ustii

corba kaymaklanmis st kaymaklanmis
corba sit

Maddenin cinsine bagli olarak ytzey gerilimine etki eden fak-
torlerden biri sicakliktir.

Resimde verilenlere gore,

I. Sicakligi azalan bir maddenin yuzey gerilimi artar.
Il. Yuzey gerilimi sicaklkta ters orantitdir.
lll. Corba ve sutun soguma surecinde sivi molekulleri kohez-

yon kuvvetinin etkisiyle kaymak gibi bir tabaka olusturur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)llvell

D) I ve lli E) 1, Il ve lll

Fizik Soru Bankasi
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Basilisk kertenkelesi su Ustlinde yurlyebilen bir canudir.

Sivi .Y'i.'lzey gerilimi
(Mili-Newton/metre)
Aseton 237
Zeytinyagdi 358
o 729
Civa 486,5

Bazi sivilarin yiizey gerilimi tabloda verilmis olup Basilisk
kertenkelesi su ylizeyinde ancak vyiiriiyebildigi kabul edildigi
distinlerek,

|. Basilisk kertenkelesi zeytinyagin da yurayebilir mi?
II. Basilisk kertenkelesi civa da yirtyebilir mi?

lll. Cam bardak icindeki aseton sivisinin molekdlleri arasindaki
kohezyon kuvveti adezyon kuvvetinden buyuk mudur?

sorularindan hangilerine cevap verilebilir?

5
5
5
N
N
N
5
N
N
§
N
N
§
N
N
§

Adezyon > Kohezyon Adezyon < Kohezyon

Bir sivi ile bir maddenin molekulleri arasindaki cekim kuvvetinin,
sivinin kendi molekdlleri arasindaki ¢ekim kuvvetinden daha bu-
yuk olmasi sonucu gerceklesen etkiye kilcallk denir.

Yukarida verilen kilcallgin tamimi ile ilgili olarak,

. kilcaligi tanimlarken molekdller arasi bir kuvvetten bahse-
dildigine,

. bir sivinin temas ettigi yluzeyle arasinda bir ¢cekim kuvveti
olduguna,

sivinin temas ettigi ylzeyle arasindaki kuvvetin, sivi mole-
kulleri arasindaki kuvvetten buyuk olduguna

ifadelerinden hangilerine ulasilir?
A) Hepsine ulasilir. B) | ve Il'ye ulasilr.
C) Yalniz lI'e ulasilr. D) 1 ve llle ulasilir.

E) Il ve llle ulasilr.

A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll
8. Sudolu kap icine daldirlan camdan yapilmis K, L ve M boru-
larinda su seviyelerinin hy, > h > h, oldugu gézleniyor.
vl
Yagmurlu bir glinde yirdrken pantolon pagalarinin uglarin- L
dan i1slanmasi ve bir sure sonra bu islakligin yukari dogru K
tirmanmasi olagan bir durumdur. Herhangi bir cismin ylzeyi
ile temas eden su, cismin bunyesinde yayilir veya yukari ki-
simlara dogru c¢ikar.
Asagida verilen orneklerden hangisi verilen bu olayla su
uyusmaz?
A) Kandil fitilinin gaz yagini emmesi Buna gére, bu cam borularin kalinliklari sirasiyla Sy, S|, Sy,
B) 5. katta oturan bir kisinin evine suyun yikselerek ¢cikmasi olmak lzere kalintiklar arasindaki buyukliik iliskisi nedir?
C) Caya ucundan degddirilen sekerin zamanla islakliginin ya-
yilmas| A) Sy, >S, > Sy B) S¢>S, >Sy
D) Agdaclarin koklerinden aldiklari suyun metrelerce yikse- C) S >S(>Sy D) Sy>S¢>S,
ge cikmasi
E) Kagit havlunun veya slingerin suyu emmesi E) Sc>Su>S,
B 2C 3 4E 5-C 6-B 7-A se ] 17
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1 4. - Yatay
S
Sekil-| Sekil-Il
Disey kesiti Sekil | deki gibi olan X cisminin yere yaptigi ba- =
sin¢ P kadardir. yer
X cisminin (izerine Y cisminin konulmasiyla olusturulan sekdl| Sekil
ekil Il deki dizenekte yere yapilan basin¢ 5P olduguna Agirlgi 6G olan ve Sekil | deki gibi yere oturtulan kiip bigimin-
gore, Y cisminin agirlgi X inkinin kag katidir? deki X cisminin yere yaptigi basing P kadardir.
1 4 3 =)
A) B)1 03 D) 5 E)2 $ekil Il deki durumda X cisminin yere yaptigi basincin —
olmasi i¢in Y cisminin agirlginin ka¢ G olmasi gerekir?
(Makara agirtg ve surtinmeler 6nemsizdir.)
1 2 4 3
A) — B) - 1 D) - E) -
2 . )5 )3 0) )3 )3
z z
Y
Y
X |Y
X X

| Il 1l yer

Ozdes X, Y ve Z tuglalarinin farkli poziyonlarda iist tiste konmasi
ile olusturulan |, Il ve lll durumlar sekildeki gibidir. Tuglalarin
l. durumda yere uyguladiklari basing kuvvetinin biyaikligu Fy,
Il. durumda F,, lll. durumda ise F5 tdr.

Buna gére; F,, F, ve F; arasindaki iligki nedir?

A) F,=F,=F, B) F,>F,=F, 5 X

C) F,=F;>F D) F;>F,>F, v
Y
E) F;>F, >F, X
""""""""" - Yer
Sekil | Sekil Il

Ozdes ve tiirdes X, Y tuglalarinin iist iiste konulmasiyla olustu-
rulan Sekil | deki durumda tuglalarin yere yaptigi basing P, basing

3. kuvvetinin buyukligu ise F oluyor.
X Y
e X
][] Tuglalar Sekil Il deki gibi iist Uste konuldugunda P ve F
| Y degerlerinin ilk duruma gore nasil degisir?
yer yer
Sekil | Sekil Il P F
Kendi iclerinde tirdes klplerin yapistirilmasiyla olusturulan X ve A) Degismez Degismez
Y cisimlerinin Sekil | deki durumda yere yaptiklari basinglar esit o
ve P kadardir. B) Artar Degismez
B o ] o C) Degismez Artar
Buna gore, cisimler $ekil Il deki gibi st tGste konulduklarin- D) Artar Artar
da yere yaptiklari basing ka¢ P olur?
E) Azalir Azalir
A) 1 B) 2 Q) 3 D) 2 E)3
3 3 2

18 B Fizik Soru Bankasi
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Esnemeyen iplerle birbirine baglanmis olan 6zdes X, Y ve Z
cisimleri egik duzlem Gzerinde sekildeki gibi dengede tutulu-
yor.

0 > o ve X, Y cisimlerinin oturduklari ylizeye yaptiklari ba-
singlar sirasiyla Py, P, ve P, olduguna gdre, bunlar arasin-
daki iliski nedir?
A) Py >P,>P, B) Py >Py>P,
C) Py>P,>Py D) P,>Py>Py

E) Py=P,=P,

- yer
Sekil | Sekil 11

Boyutlari ayni olan kendi i¢lerinde turdes ve kesik koni bici-
mindeki X, Y ve Z cisimlerinin dusey kesiti sekildeki gibidir.

Sekil-1 deki gibi Ust Uste konulan X, Y cisimlerinin yere yaptigi
basing P,, Sekil-ll deki gibi Gst Gste konulan X ve Z cisimleri-
nin yere yaptigi basing ise P, dir.

P, > P, olduguna gére,

yer
Sekil |
BN
-— T yer
s 2s M
Sekil Il

Dikdortgenler prizmasi bicimindeki tiirdes tuglanin disey ke-
siti Sekil | deki gibidir. Tugla kesikli cizgilerle belirtilen dogrul-
tularda kesildiginde Sekil Il deki K, L ve M cisimleri olusuyor.

K, L ve M cisimlerinin yere yaptigi basing sirasiyla P, P, ve
Py olduguna gére, bunlar arasindaki iliski nedir?

A) Py>P >Py B) P .>Py>Py
C) P >Py>Py D) Py>P >Py

E) Py>Py>P_

~ Yatay

yer

Kendi iclerinde tirdes olan maddelerden yapilmis, icleri dolu ve
ayni yukseklikteki K, L ve M cisimlerinin yere yaptigi basinclar
esittir.

K, L ve M cisimlerinin &zkitleleri sirasiyla d,, d, ve d,, ol-
duguna gore, bunlar arasindaki iliski nedir?
A) dy >dy >d.

B) dy > d, > dy, C) d, >dy > dy

I. X in kiitlesi Y ninkinden biiyiiktiir. D)d_ >dy >dy E)d¢=d_=dy
Il. X in katlesi Z ninkinden blyuktdr.
lIl. Y nin kitlesi Z ninkinden buyuaktar.
iliskilerinden hangileri kesinlikle dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz lll C)lvel
D) I vell E) Il ve lll
I [m 2-A 3-C 4-C 5B 6-B 7-B 8-E 970] I 19
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Katilarin yere temas eden ylzey alaninin artirilmasi ve azal-
tilmasinin gunlik hayatta kullanildigi alanlar ve insanlara sag-
ladigi kolayliklar oldugu bilinmektedir. Bazi durumlarda yuzey
alaninin azaltilmasi avantajl olurken bazi durumlarda ylizey
alaninin artirilmasi ile avantaj saglanmaktadir.

2 3

Buna gore, verilen gorsellerle ilgili olarak asagida verilen es-
lestirmelerden hangisi dogrudur?

Ylzey alaninin azaltitmasi  Ylzey alaninin artirilma-
ile basincin artirilmasi he-  si ile basincin azaltilmasi
deflenerek avantaj sagla- hedeflenerek avantaj sag-
nan gorseller lanan gorseller

A) 2,3ve4 1,5veb
B) 2,4ve b 1,3veb
0 3,4veb 1,2veb
D) 1,2,3ve 4 5ve 6
E) 2,3,4ve5 lve6

Piezo elektrik ‘ N/m? | Pascal I
Teknolojideki \ Birimidir/

uygulama alani

KA‘SINCI |

Dogru orantidir Ters orantidir

I Agirlik Temas ylzeyi

Kati basinci ile ilgili kavram haritasi verilmistir.

Verilen bu kavram haritasindan asagida verilenlerden hangi-
sine ulasilamaz?

A) Adrrlik arttikca basing artar.

B) Yuzey alani arttikca basing azdr.

C) Teknolojideki uygulama alanina

D) Gunluk hayattaki avantajlarina

E) Biriminin farkl ifadelerle kullanildigina

Ahmet Bey 5 tonluk bir yuki kamyona yukluyor ve kamyo-
nun tekerleklerini kontrol ediyor. Tekerleklerinin yukten dolayi
zorlandigini ve yere yayildigini goriyor. Daha sonra 5 tonluk
ayni yuka tira yuakliyor ve tirin tekerleklerini kontrol ettiginde
tekerleklerin zorlanmadigini ve dik bir sekilde durdugunu goz-
lemliyor ve tin tercih ediyor.

Buna gore, tir ve kamyona yiiklenen yik ile ilgili olarak,

|. Kamyona gore tirin tekerlek sayisinin fazla olmasi 5 tonluk
yukin basincini azaltir.

Il. Bu durum basincin agirlikla iliskisini gostermektedir.

lll. Ahmet Bey'in tin tercih etmesinin sebebi tirin yere temas
eden ylzey alani fazla olmasindan dolay basincin azalma-
si ve daha sagukl bir tasimacilik yapilabilmesi ile ilgilidir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B)lvell C)lvell

D) Il ve llI E) I IIvelll

3. dizenek

1. dizenek 2. duzenek

Ayse, 6zdes tuglalar kullanarak sekildeki duzenekleri kuru-
yor. Bu duzenekler ile bagimsiz degisken, bagimli degisken
ve kontrol degiskenlerini belirlemeye calisiyor.

Buna gore,

I. 1 ve 2 diizeneklerini kullanirsa bagimsiz degisken temas
ylzey alani, bagiml degisken basing olur.

Il. 1 ve 3 duzeneklerini kullanirsa bagimsiz degisken agirlik,
bagimli degisken basing olur.

lll. 1-2 ve 1-3 dizeneklerinde basing kontrol degiskenidir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz |

B) I ve ll C)lvelll

D) Il ve lll E)I ITvell

B Fizik Soru Bankasi
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K
P <
L A :
K f 7 » 12
L
7 7 Sekil-1 Sekil-2 Sekil-3
Sekilde verilen diizgun ve dikdortgen seklindeki beyaz peynir
Sekil-1 Sekil-2 sekildeki gibi KL dogrultusundan dik bir sekilde kesiliyor. Sekil-2
ve Sekil-3'deki parcalar elde ediliyor. Peynirin kesilmeden once
zemine uyguladigi basing P,, kesildikten sonra Sekil-2 ve Sekil-
. 3'te uygulanan basinglar P, ve P, olmaktadir.
Buna gore, sekillerde verilen peynirlerin zemine uyguladigi
7 basinglar P,, P, ve P; arasindaki iliskiyi gosteren grafik asa-
K L gidakilerden hangisinde dogru verilmistir?
A) Basing B) Basing
J J
Sekil-3 Sekil-4 Pt P, 1
Kati basincinin agiriga ve yere temas eden yuzey alanina bag- p L | el | |
Ui oldugunu ayri ayr gostermek isteyen bir arastirmaci 6zdes : z03
malzemelerle yukaridaki deney duzenegini kuruyor.
Sekiller Sekiller
Buna gore, arastirmaci basincin agirlik ve yiizey alani ile ilis- 0 & 0 2z 3
kisini gosterebilmesi i¢in hangi iki sekli birlikte kullanmalidir?
Basing-agirlik iliskisi Basing-yiizey alani iliskisi
in¢g-agirbik iliskisi In¢-yiizey 1 iligkisi ) Basnc D) Basnc
A) lve 4 3ve 4
B) 1ve3d lve?2 Py
0) 2ve3l lve2 L ........ P, P, Py
D) 2ve4 lve3d
[= I
E) 3ved 2ve 4 ! H
) 1 > Sekiller 1 > Sekiller
Kati maddeler bulunduklan yuzeye agirlklarindan dolay
basin¢ uygularlar. Ahmet hali sahada alti diiz olan halisa- E) Basn
ha ayakkabisini giydiginde mag oynarken kayabilmekte fakat ¢
krampon giydiginde kaymadan ¢ok rahat oynayabilmektedir. b
.
Bu durum asagidakilerden hangisi ile agiklanir? b
N —
A) Kramponun yere temas eden yuzey alani az oldugundan o
yere daha ¢ok agirlik uygular ve kaymayi engeller. 21
B) Hali saha ayakkabisinin yere temas eden yuzey alani cok
oldugundan daha az agirlik uygular. o1 2 Sekiller
C) Kramponun yere temas eden yuzey alani az oldugundan
yere daha ¢ok basing uygular ve kaymayi engeller.
D) Krampon, hali saha ayakkabisina goére daha kaliteli oldu-
gundan
E) Hali saha ayakkabisi yere daha ¢ok basing uyguladigin-
dan daha kolay kayar.
s 2D 3-c 4B 5-A 6-C )
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Disey kesiti sekildeki gibi olan
kap turdes bir sivi ile doldurul-
mustur.

Bu durumda X noktasina etki
eden sivi basinci P olduguna
gore, Y ve Z noktalarina etki
eden sivi basinci kag P dir?

X yer
Y z
A) 1/5 1/5
B) 2/5 1/5
Q) 3/5 3/5
D) 2/5 4/5
E) 3/5 4/5

Sekil | Sekil Il

Dusey kesiti Sekil-1 deki gibi olan r taban yaricapina sahip silindir
bicimindeki kap tasma duzeyine kadar tlrdes bir sivi ile doldurul-
dugunda tabanindaki bir noktaya etki eden sivi basinci P oluyor.

Bu sivinin tamami diisey kesiti Sekil-Il deki gibi olan 2r ta-
ban yarigcapina sahip kaba dokiiliirse tabanindaki bir nok-
taya etki eden sivi basinci kag P olur?

1 1 1 1 1
A) 3 B) 5 (@) 2 D) 3 E) 5

Y sivisi

X sivisi

Dusey kesitleri sekildeki gibi olan kesik konu bigimindeki kap-
larda ayni sicakliktaki X ve Y sivilari varken kap tabanlarina
etki eden sivi basing kuvvetlerinin blyuklukleri esit oluyor.

Buna gore, asagidaki yargilardan hangisi kesinlikle dogru-
dur?

A) Kap tabanlarindaki bir noktaya etki eden sivi basinglari
esittir.

B) X sivisinin hacmi Y ninkinden blyuktur.

C) X sivisinin 6zkatlesi Y ninkinden buyuktar.

D) X sivisinin kiitlesi Y ninkinden fazladir.

E) X sivisinin yuksekligi Y ninkinden fazladir.

..... [ I Ozkiitleleri sirasiyla d ve 2d olan
T S VI ayni sicakliktaki birbirine karisma-
h (d) yan X ve Y sivilarinin dlsey kesiti
l K verilen silindir bicimindeki kaptaki
T N — konumlari sekildeki gibidir.

h (2d)

l L

yer

Bu durumda K ve L noktalarindaki sivi basinglari sirasiyla
P
Py ve P, olduguna gére, F'i kactir?
1 1
A B, 03

o~

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kapta
bulunan tirdes sivinin X, Y ve Z yuzey-
lerine uyguladigi ortalama sivi basing
kuvvetinin byikliga sirasiyla Fy, Fy,
ve F; oluyor.

Buna gore; Fy, F, ve F, arasindaki iliski nedir? (Kare bolmeler
Ozdestir.)
A) Fy>F,>F, B) Fy>F,>F,

C) Fy>Fy >F, D) F,>F,>Fy

E) F,=F,>Fy
X Y Dusey kesiti sekildeki gibi olan
K | silindir bicimindeki bos kap d 6zkiit-
I (‘3;) (2d)— leli sivi akitan X muslugu ile 3 daki-

kada, 2d ozkutleli sivi akitan Y mus-
lugu ile 4 dakikada tasma duzeyine
kadar doldurulabiliyor.

yer

X ve Y musluklar ayni anda acilip bos kap tasma diize-
yine kadar dolduruldugunda kabin tabanindaki sivi basinci
P olduguna gore, sadece X muslugundan akan sivi ile dol-
durulsaydi kabin tabanindaki sivi basinci ka¢ P olurdu?
(Musluktan akan sivilar ayni sicaklikta ve birbirlerine tiirdes
olarak karisabilmektedir.)

a|©o

A) % B) % Q) % D) % E)

B Fizik Soru Bankasi



Basing - Il

(Test [}

L\ VORISR - SUSUOORY / VSRR \ GO 9. M[]ngjk Birim zamanda akittigi su miktari degisme
% yen musluk ile dusey kesiti sekildeki gibi
Xswist SISt SEITEL ¢ olan bos kap dolduruluyor.
Y sivisi Y sivisi Y sivisi
K L M
X
Dusey kesitleri sekildeki gibi olan kaplarda bulunan ayni sicaklik-
taki X ve Y sivilari bulunduklari konumda dengededir. yer
Kaptaki sivilar bir kasik vasitasiyla homojen karistiriirsa Buna gbre, X noktasina etki eden sivi basincinin zamana bagli
kap tabanlarindaki K, L ve M noktalarina etki eden sivi ba- grafigi asagidakilerden hangisi gibi olur?
singlari nasil degisir?
K L M A) }Basing B) 4 Basing C) 4Basing
A)  Artar Artar Artar
B) Azalr Azalir Azalir
C) Degismez Artar Azalr Zaman Zaman Zaman
D) Degismez Azalir Artar
. . . D) Basing E) Basing
E) Degismez Degismez Degismez
Zaman Zaman
Sekil | Sekil 10. . N M Diisey kesiti sekildeki gibi olan
Diisey kesiti Sekil | deki gibi olan kesik koni bicimindeki kabin bir I Ksvisi " silindir bicimindeki kapta, ayni
. . - (d) sicakliktaki 6zkutleleri sirasiyla
kismi turdes bir sivi ile doludur.
l % d ve 2d olan K ve L swvilan
Kaptaki sivinin tamami Sekil Il deki silindir bicimindeki kaba ) L sivisi bulunduklar konumda denge-
aktarildiginda sivi tasmadigina gére, h (2d) dedir.
z
I. Kabin tabanindaki bir noktaya etki eden sivi basinci azal- i yer
mistir.
Il. Kabin tabanina etkiyen sivi basing kuvvetinin buyuklugu Swilar bir kasik vasitasiyla karistirilip tiirdes bir karisim
azalmistir. olusturuldugunda X, Y ve Z noktalarindaki sivi basinglari-
lll. Kabin yere uyguladigi basin¢ kuvvetinin blyikligi art- nin ilk duruma gore, nasil degisir?
mistir.
X Y 4
yargilarindan hangileri dogru olabilir? A) Degismez Degismez Degismez
A) Yalniz | B) I ve ll C)lvelll B) Azalr Azalir Degismez
C) Artar Artar Degismez
D)llvell E)ILITvell
D) Degismez Degismez Artar
E) Azalr Artar Degismez
I w:wD 2-c 3-D 4-C 5-A 6-B 7-D 8-C S-D WO—C]I 23
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Dusey kesiti gorulen su cende-
resinin agirliklari ihmal edilen
surtinmesiz ve sizdirmaz pis-
tonlari Gzerindeki X, Y ve Z ci-
simleri sekildeki gibi dengededir.

yer

Buna gore,

I. X in ktlesi Y ninkinden kaguktar.
IIl. X in katlesi Z ninkinden kuguktur.
llIl. Y in kutlesi Z ninkinden blyuktir.

yargilarindan hangisi kesinlikle dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell
D) lvell E) Il ve lll
ﬁ Disey kesiti goriilen su cenderesin-
deki agirtigi 6nemsiﬁsﬂrtugmesiz ve
58 F, sizdirmaz pistonlar F, ve F, kuvvet-
leri ile sekildeki gibi dengededir.
3S
su
F
Buna gore, = orani asagidakilerden hangisi olabilir?
2
3 5 7 1 13
A) > B) 3 C) 4 D) 5 E) 2
n Dusey kesiti gorllen su cende-
h resine ait agirigi éGnemsiz sur-
h tUnmgsiz ve s_|)zd|rmaz piston-
FE h lar F, ve F, kuvvetleriyle
! i sekildeki gibi dengelenmistir.
" asf<2
su h
= — :
F
Buna gore, — orani nedir?
F,
1 1 1 1 1
A 16 B) 12 ©) 8 D) 4 E) 2

Dusey kesiti gorilen ve iki ucuda
acik olan U borusunda birbirine
karismayan ayni sicakliktaki X ve
Y sivilari sekildeki gibi dengede-
dir.

SIVISI

X sivisinin 6zkitlesi 2d olduguna gore, Y ninki kac d dir?

A)% B)3 oL D)5 E)%

Disey kesiti gorilen bir ucu kapali U borusunun icindeki gaz
ve su sekildeki gibi dengededir.

Buna gore,

I. Acik hava basincinin degeri gazin basincindan kuguktur.
IIl. X, Y ve Z noktalarindaki toplam basinglar esittir.
lll. U borusunun acik ucundan bir miktar su konursa h artar.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E)ILIlvell

B Fizik Soru Bankasi
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Kesit alanlan S, 2S ve S olan silindir bicimindeki kaplarin bir-
lestirilmesinden olusan bilesik kabin diisey kesiti sekildeki gi-
bidir. iki muslugunda kapali oldugu durumda 2S kesit alanina
sahip kap tasma dlizeyine kadar su ile dolduruluyor.

Musluklar ayni anda acilip su akisi durduktan sonra X ve
Y noktalarindaki sivi basinglar sirasiyla Py ve P, olduguna

P
gore, P—X orani kagtir? (Baglanti borularinin hacmi 6nemsizdir.)
Y

S B)2 0 D)3 5

2

su

yer

Kesit alanlari esit cam borularin birlestirilmesinden olusan
bilesik kap icindeki su butiin musluklarin kapali oldugu du-
rumda sekildeki gibi dengededir.

Buna gore, cam borulardaki suyun ayni diizeye gelmesi
icin musluklardan hangilerinin agilmasi gerekli ve yeterli-
dir?

su Su l

Kesit alanlar esit olan silindir bicimindeki cam borularin bir-
lestirilmesi ile olusturulan bilesik kabin dusey kesiti sekildeki
gibidir. Kap igindeki su ile gaz ise muslugun kapali olmasi
durumunda bulundugu konumda dengededir.

—_—
<
>
w
—_—!

=y

[——

su

- Musluk

|

Buna goére, musluk acilip sistem dengeye geldiginde h,, h,
ve h; yiksekliklerinin ilk duruma gore, degdisip degismeye-
cegi hakkinda ne séylenebilir?

h, h, hs
A) Azalr Artar Artar
B) Artar Azalr Azalr
C) Azalr Artar Degismez
D) Azalr Azalr Degismez
E) Azalir Artar Azalir

Kesit alanlar1 S, S ve 2S olan
surtinmesiz ve sizdirmaz X, Y ve
Z pistonlari ile kapatilmis ve
icinde su bulunan bilesik kabin
dusey kesiti sekildeki gibidir.

su

yer

_B)ulunduklarl konumda dengede olan pistonlardan Y,
F kuvveti yardimiyla bir miktar asagiya dogru itilirse h, ve
h, yikseklikleri ik duruma gére, nasil degisir?

hy h,

A) Degismez Degismez

B) Degismez Artar

C) Azalr Degismez
A)Kvel B) K ve M C)KveN D) Artar Artar
D)K,LveM E)K,Mve N E) Azalr Artar
D 2-A 3-C 4-D 5-E 6-D 7-D 8-E 973] I 25
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‘ Balon

Balon
3h 3h
2h 2h
su su su su
1 2 3 4

Kaplar ve balonlar 6zdestir.
Hipotez: sivi derinligi arttik¢a sivi basinci artar.

Verilen hipotezi ispatlamak isteyen bir 6grenci,

I. 1 ve 3 kaplarini kullanarak suyun kaptaki derinligine ve
durusuna gore basincin arttigini ispatlayabilir.

IIl. 2 ve 4 kaplarini kullanarak balonlardaki blyuklige baka-
rak basincin arttigini ispatlayabilir.

lIl. 1 ve 4. kaplarini kullanarak 4. kaptaki balonun buayuklugu-
ne bakarak basincin arttigini ispatlayabilir.

ifadelerinden hangilerini yapmalidir?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvell

D) Il ve lll

E)lvell

Sekilde surahi kapak seviyesine kadar su ile dolu iken sura-
hinin tabanina etki eden sivi basinci P, sivi basin¢ kuvveti F
oluyor. Sivinin tamami tepsinin icine bosaltiliyor.

Buna gore, tepsinin icindeki sivi basinci ile ilgili olarak,

I. Tepsinin tabanindaki sivi basinci P’den kuguktdr.
Il. Tepsinin tabanindaki sivi basing kuvveti F kadardir.
lll. Tepsinin tabanindaki sivi basing kuvveti F'den azdir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll

D)lvell E)lvell

Araclarin fren sistemleri paskal prensibiyle calisir. Pedala
basildiginda hidrolik yagi hortum yoluyla pistona iletilir. Pe-
dala uyguladigimiz 20 N'luk kuvvet pistona 1000 kat artarak
iletilir. Basin¢ aynen iletildiginden balatalar diske sanki men-
geneyle sikistiriliyormus gibi basing uygular.

Arabalarin fren sistemleri ile ilgili,

l. Hangi prensible ¢calismaktadir?

Il. Pedala uygulanan kuvvetin disklere iletilmesi icin neye
ihtiya¢ duyulmaktadir?

lIl. Sivinin cinsinin basinci iletmesindeki dnemi nedir?
hangisi sorulara yukarida verilen metinden cevap verilebilir?

A) Yalniz | B) Yalniz Ill C)lvell

D) I ve i

Sekilde verilen sistemde S, ylzey alani olan pistona F,; kuv-
veti, S, ylizey alani olan pistona F, kuvvet uygulanarak sis-
tem dengeleniyor.

E) Il ve llI

su

\

k

Bu sistem ile ilgili olarak,
. S, ylzeyine uygulanan basing kuvveti F;, S, ylzeyine uy-
gulanan basing kuvveti F, den baydktdr.

Il. Pistonlara uygulanan F, ve F, kuvvetlerinin olusturdugu
basing etkisi k noktasina iletilmistir.

. S, ve S, yuzeylerinde olusan basinglar birbirine esittir.

yargilarindan hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D)l vell E) Il ve lll

B Fizik Soru Bankasi
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5. Pascal prensibi 7. Basing Basing Basing
Bir kaptaki sivinin serbest ylizeyine
uygulanan basin¢ bu sivi tarafindan,
sivinin temas ettigi tim noktalara
aynen ve dik olarak iletilir. Sivilarin
§|k!§mazl|k ozeEllgl t.):a.smm |letmgle- Zaman Zaman Zaman
rini, akiskanlik 6zelligi de her yone ! 5 3
iletmelerini saglar.
b b - b
| | e |
R e il :
Engel Engel Engel
Sekilde verilen bos kaplar belirtilen seviyelere kadar doldu-
rulurken bu kaplardaki K, L ve M noktalarina etik eden sivi
basinglarina ait Basing-Zaman grafikleri verilmistir.
Arac bakim istasyonlarinda Bu noktalar ve grafiklerin eslestirilmesi asagidakilerden
kullanilan arac kaldirma hangisinde dogru verilmistir?
sistemleri Pascal Prensibine
dayanrr. A) K>1 B) K»2 C) K>3
Arag kaldirma sistemlerinde kullanilan sivi ile ilgili olarak, L2 L1 L2
M-3 M-3 M-1
I. Sivi sikistintmadigi icin basinci iletmektedir.
II. Sivilarin akiskanlik 6zelliginden dolayi basincin her yone D) K>1 E) K> 2
iletimi saglanmaktadir. L->3 L->3
IIl. Sivinin cinsi degistikce iletilen basing degismektedir. M2 M-1
ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvel C)lvell - S B
h h
D) Il ve lll E)yLMvelll | Y e e
h Su h
6.  Kseviyesi : A A\ - | R Musluk |-
L seviyesi / 7 | 5 /# h ’ h
& h Y h
h X
1 2 5 e
Ahmet yukarida verilen ibrikleri alabilecegi en fazla miktarda . o . .
su ile doldurmustur Kesit alanlari S ve 2S olan silindir bicimindeki kaplarin bir-
’ lestirilmesinden olusan bilesik kabin disey kesiti sekildeki
Buna gére, ibriklerin tabanlarina etki eden sivi basinci ve su gibidir.
seviyeleri ile ilgili olarak asagidakilerden hangisi yanlistir?
4 y $ad gist yamtstr Musluk acilip su akisi durduktan sonra X ve Y noktalarin-
A) 1 ve 3. ibriklerde tabana etki eden sivi basinci esit olur. daki sivi basinglan sirastyla Py ve P, olduguna gore, X
B) 3. ibrikte tabana etki eden sivi basinci en buyuk olur. . . Py
C) 2. ve 4. ibriklerde tabana etki eden sivi basinci esit olur. orani kactir? (Baglanti borularinin hacmi onemsizdir.)
D) 2. ibrikte L seviyesine kadar su doldurulabilir.
) 2o ves! y N B2 of D)3 B3
E) 3. ibrikte K seviyesine kadar su doldurulabilir. 7 5 4 2 4
BCe 2D 3-c 4c 5B 6-B 7E sc | 27
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Bir ucu kapali ince bir cam boru
tasma dlizeyine kadar civa ile dol-
durulduktan sonra bas parmagdi-
mizla acik olan agzini tikayip deniz
seviyesinde bulunan ve civa ile
doldurulmus kaba daldirip parma-
gimizi gektigimizde cam borudaki
civanin h, yiksekliginde dengeye
geldigi gozleniyor.

Buna gore,

. Deneyi daha kicuk kesit alanina sahip cam boru ile yap-
ma

Il.
lll. Deneyin yapildigi ortamin sicakugini artirma

IV. Deneyi civadan daha kuguk 6zkutleye sahip sivi ile yap-
ma

Deneyi deniz seviyesinden daha yuksek bir yerde yapma

islemlerinden hangileri tek basina yapilirsa h yiiksekligi ar-
tar?

Al vell B) I ve i C) Il ve

D) Il ve IV E) Il ve IV

N
a

gaz gaz

\
Py
J

su

X Y

Dusey kesiti sekildeki gibi olan kapta K muslugu kapaldir. Bu
durumda X ve Y noktalarindaki toplam basinclar esittir.

Buna gore,

I. I kolundaki gazin basinci Il kolundaki gazin basincindan
buyaktar.

Il. K muslugu agildigi zaman X noktasindaki toplam basing
azalir.

lll. K muslugu aciip sistem yeniden dengeye ulastiginda
X noktasindaki sivi basinci azalir.

yargilarindan hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B) Yalniz Il O)lvell

D) I ve llll E) I, Il ve lll

28

icinde sikismis gazin ve civanin
bulundugu ince cam boru civa
dolu kabin icinde sekildeki gibi
dengededir.

Cam boru kapali kismindan yukariya dogru bir miktar ¢ekilirse
hy, h, yiikseklikleri ile gaz basincinin itk duruma gére nasil de-

gisir? (Borunun agik ucu civa dolu kaptan ¢ikmamaktadir.)

hy h, Gaz basinci
A) Degismez Degismez Degismez
B) Degismez Artar Degismez
C) Artar Azalrr Artar
D) Artar Azalir Azalir
E) Azalr Artar Artar

Dusey kesiti gorulen figi bigi-
mindeki kap icinde bulunan

Demir  93Z, su ve iple tavana asil

bilye olan demir bilye sekildeki gibi
dengededir. Bu durumda ka-
bin yere yaptg basing Py,
gazin basinci P, ve suyun
kabin tabanina uyguladigi sivi
basing kuvvetinin buyukligu
Fg oluyor.

Demir bilyeyi tasiyan ip bir miuddet sonra koparsa Py, Pg
ve Fg degerlerinin ilk duruma gore degdisip degismeyecegi
hakkinda ne sdylenebilir?

Py Pg Fg
A) Degismez Azalir Artar
B) Artar Degismez Artar
C) Degismez Azalrr Degismez
D) Artar Azalir Degismez
E) Degismez Degismez Artar

B Fizik Soru Bankasi
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F Dusey kesiti gordlen silindir bigi- I Ednek
#TK mindeki kapta bulunan cocuk i ;(z edl i
balonu, su ve gaz pistona uygu- i
Gaz - . . musluki Y musluk
"""""""""""""""" L lanan F kuvveti yardimiyla sekil- gazi
rrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrrr deki gibi dengelenmistir. yer ey
g;%l#; Dusey kesiti Sekil | deki gibi olan silindir bicimindeki cam
kabin icinde bulunan ve esnek bir zar ile birbirinden ayrilmis
ip—> ayni sicakliktaki X, Y gazlari bulunduklari konumda denge-
su dedir.
Yer
R Musluk aciip kaba ayni sicaklikta bir miktar daha X gazi
F kuvvetinin biyiikligii artinlarak piston K diizeyinden doldurulup musluk kapatildiginda denge durumu Sekil II
L diizeyine getirildiginde asagidaki yargilardan hangisi deki gibi olduguna gore,
gerceklesmez? . y w -
I. Sekil I deki durumda X gazinin basinci Y ninkine esittir.
A) Gaz basinci artar. II. Sekil Il deki durumda X gazinin basinci Y ninkine esittir.
B) Kabin tabanindaki sivi basinci azalir. I Y gazinin basinct ilk duruma gore artmistir.
C) Kabin tabanindaki sivi basing kuvveti degismez.
D) Balonun icindeki havanin basinci artar. vargilarindan hangileri dogrudur?
E) Kabin yere uyguladigi toplam basing artar. A) Yalniz Il B) Yalniz Ill C)lvelll
D) Il ve lll E)L ITvell
8. =
28 X
T Gaz’
musluk
K T L
Disey kesiti sekildeki gibi olan bilesik kabin icindeki X, Y
gazlari ile su muslugun kapali oldugu durumda sekildeki gibi
dengededir.
Kesit alanlari sirasiyla S, 2S ve 3S olan silindir biciminde-
ki kapali cam borularin bilestirilmesinden olusan bilesik kap Musluk acildiginda X gazinin basinci artmaya basladigina
icindeki X, Y ve Z gazlari ile su sekildeki gibi dengededir. gore,
X, Y ve Z gazlarinin basinglar sirasiyla Py, P, ve P, oldu- . Baslangicta Y gazinin basinci X inkinden fazladir.
guna gore, bunlar arasindaki iligki nedir? Il. K noktasindaki toplam basing ilk duruma goére artmistir.
A) Py=P, =P, B) Py>P,>P, lll. L noktasindaki toplam basing ilk duruma gore artmistir.
C) P >P, >P, D) P,>P,>P, yargilarindan hangileri dogrudur?
E) P,>P, >Py A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) Il ve lll E) I Ilvelll
B 2C 3D 4E 5-C 6-E 7E s | 29
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civa

yer

Kesit alanlart S ve 2S olan silindir bicimindeki cam borularin
birlestirilmesinden olusan bir ucu kapal bilesik kap icindeki
X, Y ve Z gazlarn ile civa sekildeki gibi dengededir.

X, Y ve Z gazlarinin basinglar sirasiyla Py, P, ve P, oldu-
guna gore, bunlar arasindaki iliski nedir?

A) Py>P,>P, B) P,>Py>Py
C) Py=P;>Py D) Py >P,>Py

E) P, >P, >P,

Y sivisi
y yer

Duisey kesiti gorulen kesik koni bicimindeki kabin icindeki bir-
birine karismayan X ve Y sivilari ile gaz sekildeki gibi den-
gededir. Bu durumda kabin tabanindaki sivi basinci Pg, sivi
basing kuvvetinin bayikligd Fg, gazin basinci ise Pg dir.

Kabin stu yere gelecek sekilde ters cevrilirse, denge du-
rumunda Pg, Fg ve Pg nin ilk duruma gore nasil degisir?

Pg Fg Pg
A) Artar Artar Degismez
B) Azalir Azalr Artar
Q) Azalir Artar Degismez
D) Azalir Artar Artar
E) Azalr Azalr Degismez

Buz

su

AAV N yer

Dusey kesiti gortlen silindir bigcimindeki kapali kabin igcindeki
gaz, su ve buz sekildeki gibi dengededir. Bu durumda kabin
tabanindaki sivi basinci Pg, gaz basinci ise Pg dir.

Sadece kaptaki buz eriyene kadar diizenege Isi verilirse Pg
ve P_ degerlerinin ilk duruma gore degisip degismeyecegi
hakkinda ne séylenebilir? (Gazin kaldirma kuvveti ihmal edil-
mektedir.)

Pg Pq
A) Artar Azalr
B) Degismez Azalr
C) Azalr Degismez
D) Degismez Artar
E) Degismez Degismez
;
—> X gazi

-« T

civa yer

icinde Z gazi bulunan monometrenin | numarali kolunda
X gazi ile civa, Il numaral kolunda ise Y gazi ile su bulunduk-
lar konumda dengededir.

X, Y ve Z gazlarinin basinglar sirasiyla Py, P, ve P oldu-
guna gore, bunlar arasindaki iliski nedir?
(Civanin o6zkitlesi suyunkinden blyuktir.)
A) Py>P,>P, B) Py=P,>P,
C) Py>Py>P, D) P,>Py>Py

E) P,>P, >P,

B Fizik Soru Bankasi
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7. ci bos iki 6zdes yarim kiire birlestirilip iclerindeki hava cekildi-
ginde kureleri birbirinden ayirmak ¢cok ama ¢ok zordur. Bu kire-
lere Magdeburg kiireleri adi verilir.

Buna gore,
I. ici bos bir meyve suyu kutusunun icindeki havayi pipet ile
cektigimizde kutu iceri dogru ¢okerek buziilmeye baslar.
yer Il. Cay bardagdi ile tabagi arasindaki hava bosaltilirsa barda-

Diisev kesiti aériiten sitindir bicimindeki borutann birlestiril g1 kaldirdigimizda tabakta kalkar.
usey esiti goruten siundir bigciminaeki cam porutarin oir e§t|r| - .. . . o e

mesiyle olusturulan bilesik kap icindeki X, Y gazlari, su ve buz . Ta§ma'duz%y|n.e kadar su doldurulan bir ba,rdig'“ ustu

surtinmesiz, sizdirmaz piston ile bulunduklari konumda denge- k‘-fl"j bir kagit ile kapatiip bardak ters cevrildiginde su
; dokilmez.

dedir.

Buna gore, diizenege sadece buz eriyene kadar isi verile- olaylarindan hangileri Magdeburg kiireleri ile gergeklestiri-

rek tamamu eritildiginde, len olay ile benzerlik gosterir?

I. X gazinin basinci azalr. A) Yalniz | B) Yalniz Il C)lvel
IIl. Y gazinin basinci degismez. D) I ve li E) LIl ve Il
lll. Kabin tabanindaki sivi basinci degismez.

yargilarindan hangileri dogru olur? (Pistonun agirigi ve gazin

kaldirma kuvveti dnemsizdir.)

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E) I, Il ve lll
8.
P>
Piston ||
1
[ 4 | | yer yer
X kabi Y kabi

Diisey kesiti verilen borunun bir parcasi olan sizdirmaz piston Taban alanlari esit olan silindir bicimindeki cam borularin

F kuvveti yardimi ile hizlica itildiginden 6zdes X ve Y kaplarinin blvrle§:[|r|vlme5|yle_olu5ar_1 l?_'le§'k _kap icindeki X’, Y ve Z gazi

icindeki borulardan sivilarin esit miktarda yukseldigi gozleniyor. agirlgr ihmal edien, strtinmesiz, sizdrmaz pistonlar ve P

¢ 3 y gt gozieniyor. yiikil ile sekildeki gibi dengededir.

Buna gore, Buna gore, P yiikiiniin yanina bir tane daha P yuki konursa
I. X kabindaki borunun kesit alani Y dekine esittir. ()j( YveZz gazvl.arr]lnll: b:smglalilnln |lkb<.1[-u;uma gore degisip
IIl. X kabindaki sivinin 6zkitlesi Y dekine esittir. egizmeyecegi haidanda he soylenenllirs

lll. Baslangicta X ve Y kaplarinin igindeki sivilarin hacimleri X Y z
esittir. A) Artar Artar Artar

vargilarindan hangileri kesinlikle yanlstir? B) Artar Degismez Degismez

(X ve Y kaplarindaki sivilarin sicaklklari esittir.) C) Artar Artar Degismez

A) Yalniz | B) Yalniz Il C) Yalniz lll D) Artar Degismez Artar

D)l vell E) Il ve Il E) Degismez Degismez Degismez
I [wc 2-C 3-B 4-A 5-D 6-B 7-E 8—A\/\ I 31
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Dudukli tencerede yluzey-
deki basing artirilarak sivi-
nin  yuksek sicakliklarda
kaynamasi saglanir. Duduk-
LU tencereye 1si verildiginde
buharlasan su tencereden
cikacak yer bulamadigi icin
sivi yluzeyinde yuksek ba-
sin¢ olusur.

Olusan yuksek basing suyun kaynamasini zorlastirir, suyun
sicakligi 100°C’de degilde 130°C-150°C seviyelerine ulastigin-
da kaynama baslar. Bu sayede yemegin yuksek sicaklikta,
daha kisa surede ve lezzetli bir sekilde pismesi saglanir.

Dudiikli tencerede gerceklesen bu olay ile ilgili olarak
asagidakilerden hangisi yanlistir?

A) Sivinin yuksek sicaklikta kaynamasi diduklu tencere sa-
yesinde olur.

B) Dudukli tencere iginde sicaklik arttikca basing artmakta-
drr.

C) Dudukli tencerenin hacmi arttigi icin sivi yuzeyindeki ba-
singta artar.

D) Sivinin kaynamasinin zorlasmasi olusan yuksek basing
sayesindedir.

E) Sivi yuzeyindeki basing azaltiirsa kaynama daha ¢abuk
olabilir.

Yilmaz ailesi Bursa Uludag’a gezmek igin
gitmeyi planliyor. Bursa sehir merkezinde
Ahmet bey kizi Ayse’ye bir ugan balon
aliyor ve yola cikiyorlar. Yilmaz ailesi
Uludag’a ciktiklarinda Bursa sehir merke-

: ,,: arttigini farkediyorlar.

zinde aldiklari ugan balonun hacminin

- v

Ucgan balonun hacminin artmasi ile ilgili olarak asagida ve-
rilen aciklamalardan hangisi dogrudur?

A) Yukseklere cikildikca agik hava basinci azaldigindan do-
layr balonun icindeki gaz basinci balonun hacmini artir-
mistir.

B) Yukseklere cikildik¢ca acik hava basinci arttidi icin balonun
icine hava girmis ve balonun hacmi artmustir.

C) Yukseklere cikildik¢a acik hava basinci azaldidi icin balo-
nun icine hava girmis ve balonun hacmi artmistir.

D) Yukseklere cikildik¢a acik hava basinci arttidi igin balonun
icindeki gaz basinci balonun hacmini arttirmistir.

E) Yukseklere cikildikca balonun plastik kismi deforme ol-
mus ve balonun hacmi artmistir.

Sekilde gorilen pompali damacanalardan ‘
pompaya bir kag¢ defa hizli hizli bastirilarak l
suyu icerdeki ince borudan yukseltip pom-
paya bagli musluktan ¢ok kolay bir sekilde
slirahiye doldurabilmekteydi.

g

Bu durum ile ilgili olarak,

I. Pompaya bastirildiginda icerdeki gazin
basincr artmaktadir.

Il. Basinci artan gaz suya basin¢ uygular
ve suyun ince boru da yikselmesini
sagdlar.

lll. Gaz basinci suyun icinde her noktaya esit miktarda iletil-
mektedir.

IV. Damacana icindeki gaz basinci ince borudaki yukselen
suyun basincindan kucguk oldugu icin su disariya akmaya
baslar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

Al vell B) Il ve Il C) I, Il ve IV

D) I, 1 vell

E)LIL NI ve IV

Atmosfer basincinin  etkisini  gostermek icin  yapilan
Magdeburg yarim kureleri deneyinde iki yarim kireden
birine metal musluk takilmistir. Yarim kireler birlestirilip
musluktan vakum pompasi yardimi ile hava vakumlanmis
ve musluk kapatitmistir. Atlar, kireyi zit yonlerde cekerek
ayirmaya calismis ancak basarili olamamistir.

Yarim kurelerin birbirinden ayrilmasina engel olan bu du-
rum ile ilgili olarak,

I. Acik hava basinci kureler icindeki basin¢tan buyuk oldugu
icin kureler birbirinden ayrilmamistir.
Il. Atlarin kurelere uyguladiklan kuvvetler agik hava basinci-
nin etkisini yenememistir.
lll. Glnlik hayatta vantuzlarin ¢calisma prensibi bu deneyle
uyumludur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E)I ITvell

B Fizik Soru Bankasi
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5. Sekilde verilen damlalik icindeki sivi ve gaz basinglar agik

hava basinci ile dengelenmistir.

Plastik Acik hava
kisim basinci
z
I S = gazi Swi
X gazi <= Acik
Ygazi  Plastik bar;?r:’;
Sivi kisim
g I
Acik hava Plastik
basinci kisim
Sekil-1 Sekil-2 Sekil-3

Damlaligin durus sekillerine gore X, Y ve Z gazlarinin ba-
sinci ile ilgili olarak,

l. Sekil-I’de agik hava basinci, X gazinin basinci ve sivinin
basincinin toplamina esittir.

Il. Sekil-2’de Y gazinin basinci acik hava basincindan buyuk-
tar.

lll. Sekil-3'de acik hava basinci Z gazinin basincindan kiguk-
tar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)Ilvell C)lvell

D) Il ve llI E) I, Ilve lll

6. Rizgarli ve yadgisli giinlerde semsiyele-
rin ters dondugu bilinmektedir. Bu olay
Bernouilli itkesi ile aciklanir.

Semsiyelerin ters donmesi ile ilgili
olarak,

I. Semsiyenin Uzerinden ge-
¢en havanin suratinin art-
masi semsiye Uzerindeki
basincin azalmasina se-
bep olur.

. Semsiyenin i¢ tarafindaki hava basinci, semsiyenin (st
tarafindaki hava basincindan biyiik oldugundan semsiye
ters doner.

Bu olay catilarin ugmasindaki durumla benzerlik goster-
mektedir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E) L I1vell

8. Acik hava basincinin varligini ispat

Fen Bilimleri 6gretmeni Omer Bey labaratuvarda damaca-
na oda parfumu ve cakmak ile bir deney yapmak istemistir.
Oda parfumunden bir miktar damacananin icine sikmis ve
cakmakla damacananin agzindan ateslemistir. Bir anda da-
macananin igindeki gazin alev aldigini gérmus ve yanma is-
lemi bittikten sonra damacananin agzini eli ile kapatmis daha
sonra sisenin bir anda buzuldugind gormdus ve dgrencilerine
gostermistir.

Omer Bey’in yapmis oldugu bu deney ile ilgili olarak,

I. Acik hava basincinin varligini ispat etmistir.

Il. Damacananin icindeki yanmadan sonra i¢ basing azal-
mistir.

lll. Acik hava damacanin icindeki basingtan blyuk oldugun-
dan damacana buzulmustur.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)Ivell C)lvell

D) Il ve lll E)L ITvell

etmek isteyen bir 6grenci sekildeki
deney dlzenegini kuruyor.

Bu deney diizenegi ile ilgili olarak,

l. Acik hava basinci suyun basin- basinci

cini dengeleyerek suyun dokal- j}
mesini engellemistir. .
eyaz kesit
IIl. Acik hava basinci, suyun kagida + 4 yﬁ } 4

uyguladigi basinca ters yonli bir
basing uygulamistir.

ll. Gazlar her yone etki edebildikleri icin acik hava kagida
yukari yonde basin¢ uygulayabilmistir.

Acik hava basinci

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E) L Ilvell

I (1-c 2-A 3-D 4-E

5-B 6-E 7-E
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Test 04 =.

Acik Hava Basinci

Yukarilara c¢ikildikga acik hava basinct azalir. CUn-
kG hava katmanin kalinidgr azalmaktadir. Ancak
yUkseklikle azalma miktarn homojen dedil ilk énce
hizll bir azalma, daha sonra ise yavaslayan bir azal-
ma séz konusudur.

Yiikseklik (km) | O 1 2 3 4 5 6 7 10 | 15

Basing (mb) 1013 | 900 | 795 | 700 | 616 | 540 | 471 | 410 | 264 | 120

Tabloda verilen degerlere ve parcada verilen bilgilere
gore,

I. 0-1 km aralginda yikselirken acik hava basinci 113 mb
azalmistir.

II. 5ile 10 km araliginda acik hava basincindaki azalma 10 ile
15 km aralgindaki azalmadan daha fazladir.

lIl. itk 5 km'lik yiikseklikte hava katmaninin kalinlg 5 ile 10
km’lik yikseklikteki hava katmanin kalinigindan daha az
oldugu soylenebilir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E) I, 1lve lll

L Gazi
Piston -L

K Gazi

X cismi
| L ).
Su

-L Piston

M Gazi
v

-

Sekilde dusey kesiti verilen kaptaki K ve M gazlar hareketli
surtinmesiz pistonlarla dengelenmis olup L gazinin oldugu
kisim kapalidir. X cismi K gazinin oldugu pistonun uzerine
konuluyor.

Buna gobre, asadidaki ifadelerden hangisi yanligtir?

A) K gazinin basinci artar.
B) L gazinin bulundugu kisimda sivi yikselir.
C) L gazinin basinci artar.
D) M gazinin basinci artar.
E) M gazinin bulundugu kisimda sivi yikselir.
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Kalbimiz bir pompa gibi ¢alisirken kanin vicudumuzda ta-
sinmasini saglayan damarlarda boru gorevi gordr. Sigarada
bulunan nikotin, alkol kullanimi ve yanlis beslenme soncun-
da kan damarlarin i¢ yuzinde plak denilen kati birikimden
olusur. Damarlarda olusan bu birikimler sonucu damarin
esnekligi azalirken kanin akis yolu da daralir. Bu da kalbin
calismasinda duzensizlikler olusturur.

Damarlarda olusan daralma ile ilgili olarak,

|. Daralan kisimda kanin hizi artar.

IIl. Kanin hizinin arttigi yerde damarin ¢eperine etki eden ba-
sin¢ azalr.

lIl. Damarlarin ¢eperine etki eden basing azaldigi icin damar
distan ice dogru ¢okerek tikanabilir.
ifadelerinden hangileri gergeklesir?

A) Yalniz | B)lvell C)lvell

D) Il ve lll E)L ITvell

GUnlik yasantimizda sik¢a kullandigimiz su, barajlardan bize
ulasincaya kadar farkli borulardan gecer. Ornegin sehrin alt
vapisinda kullanilan su borulariyla binalardaki su borulari
farkli genisliktedir.

Buna gore, kesit alani buyiik olan bir boru ile kesit alani
kiicuk olan bir boruda suyun boru yiizeylerine uyguladigi
basin¢ ve suyun akis hizi ile ilgili olarak,

Suyun boru
ylizeyine Suyun akis hizi
uyguladigl basing
Cok Az Hizli Yavas

Kesit alani biiyiik boru @ @ @ @
Kesit alani ki¢iik boru @ @ @

tabloda numaralandirilmis yerlerden hangilerini isaretler-
sek tabloyu dogru bir sekilde doldurmus oluruz?

A L@ E@) B (2)(3)(5)(6)
CEBIOIOIO) D (LEIE)@)
B (2)(4)(6)(@)

B Fizik Soru Bankasi
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Sekilde verilen ince ve derin kapta h yiksekliginde su ve ka- 7. Pist
bin tabanina iple bagli esnek balon sekildeki gibi verilmistir. ston
Esnek I
balon
Sekil-1 Sekil-2 Sekil-3
Kablnkta:ar.una bagli ip kesilip balon sivinin yiizeyine cikin- X gazi piston ile kapatilmis silindir bicimindeki Sekil-1'de ve-
caya kadar, rilen kabin icinde dengedeyken basinci P oluyor. Daha son-
|. Balon yiikselirken siirekli hacmi artar. ra sirasi ile 6nce F; kgvveti uygulanqrak piston L seyiyesing
o i daha sonra F, kuvveti uygulanarak piston M seviyesine geti-
Il. Balonun icindeki K noktasinda gaz basinci azalir. rilerek denge saglaniyor.
lll. Kabin tabanindaki L noktasindaki basing azalir.
IV. Sivinin h yiiksekligi artar. Buna gore,
V. Sivinin yilzeyine etki eden acik hava basinci artar. I. Sekil-2'de gaz basinci 3P olur.
2
ifadelerinden hangileri dogrudur? Il. Sekil-3'de gaz basinci 3P olur.
Al llvell B) I, lil ve IV C)Lllvelv Il Gazin hacmi ile basinci ters orantilidir.
D) I, IV ve V E)IIlveV IV. Sekil-2’de gaz basinci Sekil-1'deki gaz basincinin iki kati
kadardir.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
Parfim pompasinin sikil- A) Yalniz | B)Ivell C) I, 1l ve IV
N masi delikten havanin pus-
Pompa}j - kiirmesine neden olur. Bu D) I, Il ve llI E)LIL I ve IV
durum boru icinde bulunan
Yiiksek <= N\ sivi yuzeyindeki acik hava
basing (TS s fgysﬁ;’nﬂ;’;‘;ﬁnu basincinin azalmasina ne-
/ rqmrliekl basing den olur. Bu nedenle yuka-
azaur ve parjum 2 b
\ e/ i r’z mf " r dogru .yukselen slvi ora-
_ Parfiimdin icinde yiikselir. da hizi yuksek olan havaya o o )
ilerleme y6nu zerrecikler olarak karisir 8. Yan yana, zit yénli ve cok hizli gecen iki aracin arasm;lalg
ve disari puskartilir. hava aIE|m|n|n hlzlanmas_mdan dolaylharabalar arasinda birbi-
rine dogru ¢ekim kuvvetine benzer bir durum olur.
Parfuim puskiirtme aletinin calisma prensibi ile ilgili olarak, Bu durum ile ilgili olarak,
. Pompanin Gfledigi havadan dolay parflimdeki ince boru- . Arabalar arasindaki hava molekiilleri hizlandigi icin ik
nun icinde basing azalr. arag arasindaki basing agik hava basincindan azdir.
II. Parflm kabinin icindeki yiksek basing parfim sivisina ba- II. Arabalarin arasindaki acik hava basinci arabalarin diger
sin¢ uygular ve ince borudan yukari ¢ikmak zorunda kalir. tarafindaki acik hava basincindan kiicuktir.
lll. Bu olay hem Bernoulli ilkesi hem de pascal prensibi ile Ill. Arabalarin arasindaki hava akiminin hizi arabalarin diger
aciklanabilmektedir. tarafindaki hava akiminin hizindan kicktdir.
ifadelerinden hangileri dogrudur? ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)Ivell C)lvell A) Yalniz | B)lvell C)lvell
D) Il ve lll E) I, Il ve lll D) Il ve lll E)LITvell
BCe 2D 3E 4-A 5C 6-E 7-D s | 35






